

走過一段特別加長的路



我們經過水火，祇卻使我們到豐富之地。



年度徵文——基督徒的生命凱歌



平時在神的保守下，平安度日，讀經、禱告、聚會成為一種素常習慣，對於以色列民如何走在曠野路上，已耳熟能詳，道理強調的就是鑑戒諸事，但走過曠野的心路歷程，總是如人飲水冷暖自知吧！《詩篇》裡描述「渴慕安慰，祈求救拔，哀訴苦情」等等詩句，常被自己無意地當成文學作品欣賞，不斷地在字詞語彙上推敲琢磨；保羅之大膽誇耀自己的軟弱，與書信中懇切祈求的憐憫、饒恕之心，卻與自己既生疏又遙遠。直到最近半年親身經歷了修路風波，頓時領悟這是主耶穌親自交付的功課，走過之後，靈修生命煥然一新，信仰生活也重新得力，思想主的恩佑，感動之餘作成見證如下，願與同靈們共勉之，求主悅納，哈利路亞！

筆者已旅居國外多年，移民之初因家中人口簡單，且為了隱密性，便選了棟從街面必須往下坡深入二十餘公尺車道才到自家院子的房子。小小社區劃分成六單位，其中四棟是連牆的 units，筆者擁有的是另外獨立、但共同持分小公設的其中一間 town house，平日社區共有六住戶，

藉著這車道進出甚是方便。2007年8月住戶們共同認為此車道已年久失修，坡道路面多處受損、坍塌，土壤也外露且雜草叢生，起意重修路面；也期望把多年借道右側鄰房地上的六條自來水塑膠明管移回，再重新埋設在自己的車道下；同時在與右側鄰房地界上，構築一高180公分的木製圍籬，來增加社區安全，如此一來將封住右側鄰居駛入其自家停車棚的入口（此鄰居二十年來一直借用此車道進出），此議一決，社區代表便找相關工程公司進行丈量，作成報價單，費用由六住戶平均負擔。

此事既定，住戶們連名發函通知該鄰居（以下簡稱G君），聞訊後的G君，雖坦承自己無權使用車道，但卻未能接受已習慣二十年的便利性將被剝奪，西方人慣有的捍衛自身既有利益的念頭，突然在他心裡澎湃洶湧，協商溝通中總是顯出他的焦躁不安；接著幾天，G君多次在其信函中使用恐嚇語氣，揚言他有許多後續工作待處理，限期住戶們搬離走過其土地上的自來水管，若有逾期，他將代搬，且無視是否挖破水管！而位於

他家前院屬於「公共人行道」上的社區水管總開關箱，就在這種盛怒下，被挪到路的另一邊；G君甚至隻身挖開靠車道邊緣十根大如籃球的泥柱頭，赫然發現土壤裡另有一深度 30~40 公分的擋土牆。

因此之故，他火速至律師處、工程諮詢公司尋求權益協助，隔不久，一疊疊英文工程檢驗安全報告及律師函，就在他重重的敲門聲、橫眉瞪眼的敵視下，交到住戶們手裡；工程報告檢驗指出，此車道乃位於朝下延伸二十公尺的斜坡地上，擋土牆因經年使用，車流量不斷重壓，多處已現破損、龜裂、傾斜，勢將失去擋土功能，建議拆除為宜；而律師函裡嚴嚴要求拆除所有擋土牆，並清除所留廢棄雜物，將來新建之擋土牆結構承載安全，須合乎檢驗標準，沿著車道的雨水逕流提出排水無慮保證等等法律訴求字樣。

G君憑藉上述文件，便在 2007 年 9 月，車道路面舊水泥塊已全部拆除後，強要住戶們同意拆去擋土牆，把原本單純修築路面的工程，推到複雜無比的境界！後續面臨的便是得租用更大挖土機，使用怪手重擊這堵厚厚的擋土牆，現場碎片四散，震聲隆隆，挖破的自來水管水花亂濺，引來許多好奇的左鄰右舍圍觀，空氣中確實瀰漫著一股濃濃的火藥味；挖出的大小水泥塊拌著泥土，一車車被運走後，G君已捷足先登，投訴市政府，工程監管人員隨後到現場勘察後，此工程立即遭到勒令停工，並要求住戶們聘請專業工程師繪製新車道整體施工圖，且專案送審核准。消息一出，住戶們眾口譁然，指責之聲不斷，挖土人員只好運來數車碎石，鋪設於已全部挖空水泥塊的路面上，充當臨時車道，住戶們著手尋找繪圖員、繪施工圖、送件覆核，整整耗費兩個月。2007 年 11 月下旬正準備第二次施工時，G君又以排水問題，施工圖標示不清為由，再次投訴市政府，車道施工面臨另一次停工要求，一波三折，

排水系統施工圖的繪製、送件覆核也因聖誕節將屆，百業停擺，若能核準，也待隔年才能施工了！

這一段右有溝渠、鋪著碎石的臨時車道，行駛其上，往往必須握緊方向盤，順著一條已被壓出但模糊不清的車胎痕跡，依勢而行，常可聽見輪胎碰撞路邊硬石發出嘎吱聲，或天雨路濕，車胎打滑車身嚴重一傾，還必須加足馬力往上衝的一刻，偶爾夜間摸黑回程，車身從斜坡滑下，還得戒慎地緊踩煞車……，令人心身備受煎熬、痛苦不堪！邊開車邊用靈言禱告、迫切懇求禱告竟成了隨時隨地的功課；無奈筆者又是個忙碌的司機，不斷地接送孩子們上下學、課輔、學琴及家庭購物、籌辦雜務，每天進出無數次，捧著《聖經》翻到：「我的神啊，我白日呼求，祢不應允；夜間呼求，並不住聲。」（詩二二 2），不禁潸然淚下，想著經云：「求祢照著祢使我們受苦的日子和我們遭難的年歲，叫我們喜樂。」（詩九十 15），呼求除去這個苦杯的聲音盈耳繞樑，這曠野路上等候神的滋味，百感交集，實是筆墨難以形容！

整個車道整修課程，筆者深信都有神的美意；首先，神藉著鄰居 G君，這種人格激進者，不惜耗力費時傷財地奔走於律師、工程諮詢公司、市政府等處，把原先住戶們忽略的擋土牆問題指出來，迫使兩張規畫著用料、施工標準的圖案出爐，工程在市政府監管人員核查批可後，於 2008 年 2 月中旬按圖施工完成，在主耶穌精細的看守下，建造了一條堅固、安全的新車道，感謝主！而住戶們由原本淡然之交，因經過這場世際暴風雨之後，都能彼此更親近、了解，進而互相扶持、鼓勵、安慰，建立生命共同體的新關係。

所關之臨時碎石車道，雖經過頻繁使用近五個月，多處土石塌落、險象環生，傾盆大雨過

後，車道底部低窪處，積成灘水塘，部分住戶必須開車涉過，卻未有任何意外傷害發生；回想起多年前筆者開車回家時，在這車道上因煞車失靈，車子一時失控衝撞鄰房圍籬，牆柱全倒，車身全部陷入鄰房庭院，僅些微之差，險撞入屋內，車頭輕微擦痕，驚心之餘，感謝主耶穌看顧。可見祂的恩惠慈愛永遠不變！應了經上云：「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道祂是美善；投靠祂的人有福了！」（詩三四8）

主耶穌也感動筆者明白《聖經》所云：「你們既是神的選民，聖潔蒙愛的人，就要存憐憫、恩慈、謙虛、溫柔、忍耐的心。倘若這人與那人有嫌隙，總要彼此包容，彼此饒恕；主怎樣饒恕了你們，你們也要怎樣饒恕人。」（西三 12~13），催促筆者主動積極關懷、鼓勵 G 君一家人，今後自闢自有車庫，並透過兩家孩子們的互動關係，來修補這段慘痛經歷。奇妙的是，這位 G 君的姓，竟然是「Goodman」！另外在筆者心情跌入谷底時，主耶穌卻伸出援手，在這段期間給予筆者近四十天平安、溫馨又豐富的「返鄉探親」之旅，抽離一段行車難的苦楚。「祂使人坐車軋我們的頭。我們經過水火，祂卻使我們到豐富之地。」（詩六六 12）。感謝主，祂庇祐我們的肩膀從來不縮短啊！ 